

## 總部 2008 年 07 月份公報：

### 聖母軍總部神師訓話：貝德·馬克葛雷哥爾神父 聖母軍與司鐸

聖母軍史上最震撼的事實之一，就是各年齡層的男女教友都藉由聖母軍發覺他們的聖召。許多團員成為司鐸和修道人，至今依然如此。也有很多團員透過聖母軍而辨明他們的結婚聖召以及當地教會生活的呼召，至今還是如此。此外，確實有數百萬計的平信徒因著身為聖母軍的一員，進而實現成聖的呼召與在俗傳道的職分，同樣地，至今依然不減。我提及此事，乃是由於今年特為聖召推行年——鐸品、修道、婚姻，以及所有在俗聖召與傳道使命。在聖召年期間，我會努力一一概述所有的聖召，現在先談司鐸聖召，以及聖母軍在此特殊呼召所扮演的角色。

天主教教理論及司鐸身分的含意時，曾引述亞爾斯本堂神父聖維雅納的話：「如果我們真正明白地上的司鐸，就不怕為愛而死；司祭職正是耶穌心裡的愛。」司鐸是真實臨在此世的耶穌之僕，他個人存在的全部意義即是將耶穌賜予眾人。若沒有感恩祭禮，失去了讓人親近耶穌、完全領受耶穌的聖事，世界會變得何等淒涼！若無和好聖事、缺少天主對罪人無限的肯定和溫柔的鼓勵，世界會充滿多少失望和沮喪！我們的天父親自在此聖事中確認祂對罪人的愛，不論他犯了什麼錯，或如何看待他自己。「我來……是召叫罪人悔改」，這是福音中基督最主要的呼喊。如果病人與臨終者無法在傅油聖事中遇見醫治的耶穌，又會是何等悲慟！基督以諸多方式進入我們的生命，而在天主神聖的計畫裡，祂特別在司鐸內並藉司鐸而來。

授予聖秩之後，司鐸便領受了司祭的特質，這表示，他生命的核心本質有了改變，他的靈魂被刻上德能的神印，得以時時肖似基督，成為祂的奧體——教會——的牧者與元首。司鐸在祝聖餅酒時不是說：「這是基督的身體」，而是說：「這是我的身體」。至於在告解聖事赦罪時，司鐸不說「基督赦免你的罪過」，乃是「我赦免你的罪過」。司鐸不似代課老師或臨時代理醫師那樣的替代基督，亦非成為上主的使者或代表。因著晉鐸時被賦予的司祭特質，司鐸成為基督司祭的化身，因此基督在司鐸內，並藉司鐸而行事。聖維雅納說得是，如果我們真正明白地上的司鐸，就會為愛而死，再也不會有人對司鐸聖召做公義的批判。

論及司鐸的角色在於讓耶穌臨於此世，這又提醒我們什麼？是讓我們想起聖母獨特的聖召，她一直親自將耶穌帶給世界，也帶給每個人。聖母與司鐸的聖召一致，只是以截然不同的方式去成就。為了此一目的本身，司鐸若要真正成為司鐸、滿全他的聖召，他就必須尋求聖母，因為誰也比不上聖母那樣有效地把耶穌賜予世界。唯有她能夠教導我們與基督合一，

並將祂帶給眾人。倘若輕忽略了聖母的幅度，即各個司鐸所懷有的聖母母性，以及祂內在生命和整個聖職中聖母的特殊角色，那麼司鐸的生命將會變得極度貧乏。

然而聖母軍對司鐸聖召又有什麼關聯？其實，聖母軍和司鐸也有共同的目標，只是途徑有別。聖母軍的存在純粹是為了在聖母內、藉著聖母、也偕同聖母，把耶穌帶給世界，致力於分享人類內在聖母的母性。聖母軍和司鐸應有的密切關聯，不易過度渲染；其實是聖母使他們結合，因為兩者都尋求藉由聖母把耶穌帶給全世界。

總之，聖母軍都很清楚，司鐸是在個人的限度與罪過中活出他的聖召，他有寶貝藏在瓦器裡，因此聖母軍賦有對司鐸的偉大聖工。聖母軍團員被呼召為司鐸不住地代禱，尤其是藉著朝拜那經由司鐸的手而來的聖體。正逢聖召年，願世界各地聖母軍力求更新對司鐸的瞭解與熱愛，在聖母軍神師的事工上激勵他們。聖母軍需要成為讓司鐸體驗福音的喜樂之處，因著宗徒的真實性與平信徒的委身而得到鼓舞，特別在我們當中經歷聖母的臨在。而缺乏此聖母軍真精神的結果，必然令司鐸逐漸離棄聖母軍，導致司鐸自己與聖母軍失去許多恩寵。因此我們期望不叫任何事物破壞聖母軍與司鐸之間的深切聯結。